



# 博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 45 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 11 日

## 两岸企业家圆桌 16

### 新时期扩大两岸经济合作的路径与方向

时 间：2018 年 4 月 11 日上午 9 时至 11 时

地 点：东屿岛大酒店和声厅

共同主持人：

大陆方面：海峡两岸关系协会会长 陈德铭

台湾方面：两岸共同市场基金会最高顾问 钱复

对话嘉宾：

台湾富邦集团董事长蔡明忠

北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫

国家发展和改革委员会利用外资和境外投资司副司长郑持平

商务部外国投资管理司副司长朱冰

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生



台湾明门集团董事长郑钦明

### 主要观点：

- 中美贸易战影响区域供应链，两岸应共同应对
- 希望大陆对台湾金融机构开放先行一步
- 大陆是台湾的最大机会和唯一选择
- 两岸产业合作面临新机遇
- 更好支持和服务台资企业的三点建议
- 新形势下两岸开放合作迎来新阶段
- 加强两岸经贸合作的三点建议

### 概 要：

#### **中美贸易战影响区域供应链，两岸应共同应对**

海峡两岸关系协会会长陈德铭表示，美国对华制定的涉及 500 亿美元惩罚性关税清单中，有一半多不在大陆，而是在日本、韩国、台湾，还有新加坡，受影响的是区域供应链，要联合应对。首先，301 条款不符合世贸组织规则，也与过去美国政府的行政声明相悖。第二，中美贸易差额并不像美国政府说的那么多，明显高估了。第三，美国的逆差与其货币政策密切相关。第四，美国对华出口管制



导致部分逆差。第五，美国所有企业知识产权强制转让问题根本就不存在，因为美国主要是以独资形式存在。希望台湾与大陆一道，联合应对美国贸易保护主义。

### **希望大陆对台湾金融机构开放先行一步**

台湾富邦集团董事长蔡明忠表示，希望台资金融机构能够享受同陆资一样的待遇，尤其是在普惠金融领域。希望更多台资法人银行能在大陆开业，开办对台商和台胞的相关业务，希望大陆监管机构为台资银行开一条绿色通道。也希望台资法人银行在大陆能够参与投贷联动试点。希望两岸共同推动台资银行在大陆来做 IPO，支持台资法人银行投资大陆非银金融机构。总之，希望大陆在对外资银行开放的时候能够对台湾的金融机构先行一步。

### **大陆是台湾的最大机会和唯一选择**

北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫表示，大陆有 13.8 亿人口，人才供给基本是无限量的，大陆现在是全球第二大经济体，如果按照购买力评价计算已经是第一大经济体。如此巨大的人口规模和市场规模为孕育世界级的企业提供了可能。台湾企业要成长为世界级企业，必须要充分利用大陆市场才能做到。虽然当前有困难，但毕竟大陆是台湾的最大的机会，也是台湾唯一的选择。台湾要想抓住这一机会，就必须接受“九二共识”，这是基础。然后再商讨签



署经贸协定，建设自由贸易区和共同市场。

## **两岸产业合作面临新机遇**

国家发展和改革委员会利用外资和境外投资司副司长郑持平表示，当前大陆经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，这为两岸产业合作带来了新的发展机遇。一是台资企业可参与大陆产业优化升级和供应侧结构性改革。二是台商台胞可利用区域协调发展战略，到大陆中西部、东北地区投资兴业。三是台资企业可利用大陆乡村振兴发展战略带来的新机遇。四是台资企业可通过合资合作、并购重组等方式参与国有企业混合所有制改革，这为台商台胞参与大陆的改革发展拓展了新的领域。五是高水平开放将为台商提供更加优化的投资环境。

## **更好支持和服务台资企业的三点建议**

商务部外国投资管理司副司长朱冰表示，商务部将从以下三个方面继续支持服务好台资企业。一是进一步扩大开放领域，按照宜早不宜迟，积极推动重大开放举措加快落地。二是研究完善更有针对性、时效性更强的政策体系，让台资企业有更多的获得感。三是充分发挥自贸试验区、昆山两岸产业合作试验区、平潭综合试验区以及广西、四川设立的海峡两岸产业合作区的作用，使其成为台资企业扎根发展和转型升级的有效平台。



## 新形势下两岸开放合作迎来新阶段

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，大陆改革开放四十年取得的成就有咱们台胞台企的贡献。涉台 31 条措施，也就是两岸一家亲正在变成实际的行动。只要坚持九二共识，反对台独，两岸合作的路就会越走越宽。两岸企业家合作下一步主攻方向应围绕共同实现高质量发展和构建现代化经济体系展开，创新领域应成为下一步两岸合作的第一动力。我相信今后两岸产业合作的营商环境、投资环境、市场环境将会发生跟过去四十年很大的变化。

### 加强两岸经贸合作的三点建议

台湾明门集团董事长郑钦明先生表示，加强两岸合作应从三个方面着力。一是政府要建立两岸企业开拓“一带一路”市场的软平台，软平台能够协助企业建立征信、信用、帐款安全等相关制度。二是免除或减少税负，让制造业在国际竞争中轻装上阵。三是要持续耐心地执行中央政府出台的各项优惠台商政策，帮助台湾企业降低生产成本，加快转型升级。还要制定培养和吸引年轻人的方案，为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供更多的便利。